

Выходит с марта 1992 г.

№ 1

5 марта 1992 г.

Цена 1 руб.

## ЧИТАТЕЛЯМ ГАЗЕТЫ «ГОЛОС УЗБЕКИСТАНА» И ЕЁ РЕДАКЦИИ

Приветствую рождение газеты «Голос Узбекистана». Ее издание отвечает пожеланиям многих членов НДП Узбекистана, широкой общественности и является еще одним свидетельством того, что Народно-демократическая партия превыше всего ставит интересы трудящихся всех наций и народностей Узбекистана, борется за приоритет общечеловеческих ценностей.

Новая газета с первых номеров призвана активно выступать за межнациональное согласие и гражданский мир, способствовать поддержанию так необходимой нам сейчас обстановки стабильности и спокойствия, вселять в людей уверенность за свою судьбу и будущее своих детей. И в то же время публиковать больше материалов, правдиво отражающих подлинную историю Узбекистана, вызывающих чувства уважительного отношения к богатому духовному наследию,

традициям, языку и культуре узбекского народа, как и других народов республики.

Особенно важно в настоящее время глубоко освещать вопросы укрепления независимости Республики Узбекистан, идущей по пути создания цивилизованного общества, повышения своей роли на мировой арене, разъяснять гуманистическое содержание нашей государственной политики, направленной на обеспечение социальной справедливости, высокого благосостояния всех граждан, на то, чтобы богатства республики поставить на службу ее народу.

Желаю коллективу редакции успехов в работе, творческих удач.

**И. КАРИМОВ,**  
Президент Республики  
Узбекистан,  
Председатель НДП  
Узбекистана.

## Республика Узбекистан принята в ООН

Решение об этом принято 2 марта Генеральной Ассамблеей ООН, которая возобновила свою 48-ю сессию.

Перед зданием ООН поднят Государ-

ственный флаг Республики Узбекистан.

Да здравствует независимый Узбекистан — равноправный член мирового сообщества!

От всей души

## СБЫЛАСЬ МЕЧТА

В 1944 году после окончания Московской высшей партийной школы меня направили на дипломатическую службу. В то время образовывалась ООН. Задумано было, что все союзные советские республики будут ее членами. По причине того, что и США тоже хотели там занять места для всех своих штатов, намерения советского руководства осуществились частично — в ООН вошли СССР, Белоруссия, Украина.

Большую часть своей сознательной жизни я посвятил государственным и общественным делам, работал дипломатом, а также в сфере просвещения. Был первым заместителем министра иностранных дел, министром просвещения республики. Шесть лет представлял советское правительство в Республике Того и Республике Догомея (ныне Бени) в качестве Чрезвычайного и Полномочного посла. Участвовал на 7, 8, 9-сессиях Генеральной

Ассамблеи ООН в качестве члена советской делегации, десятки раз выступал с ее высокой трибуны в защиту освободившихся от колониализма молодых государств. Но в глубине моей души была надежда, что когда-нибудь и мой родной Узбекистан вступит в мировое сообщество.

Наконец, это свершилось — моя независимая республика стала членом Организации Объединенных Наций. Это — самое радостное событие за всю мою семидесятишестилетнюю жизнь.

**Анвар КУЧКАРОВ,**  
Чрезвычайный и Полномочный посол в отставке.

## В ИНТЕРЕСАХ НАРОДА

Беседа с первым секретарем Центрального Совета Народно-демократической партии Узбекистана **М. М. РАСУЛОВЫМ.**

Наш собеседник — Махмуджон Муминович Расулов — был избран первым секретарем Центрального Совета на его пленуме 1 ноября 1991 года сразу же после учредительного съезда НДП Узбекистана. Родился в 1950 году в г. Ташкенте. Трудовую деятельность начинал рабочим. Последнее время работал вторым секретарем Наманганского обкома Компартии Узбекистана. Народный депутат Республики Узбекистан.

— Махмуджон Муминович, наши беседы будут опубликованы в первом номере газеты «Голос Узбекистана», учрежденной решением Политисполкома ЦС. Скажите, чем вызвана необходимость издания этой газеты и что, на ваш взгляд, должно быть главным в ее деятельности?

— До сих пор у нашей партии не было своего издания на русском языке. А ведь в ней представлено более 70 национальностей, немалая часть которых общается на русском языке. К тому же деятельностью партии интересуются и те, кто не состоит в ней. В этом

убеждает многочисленные обращения в Центральный Совет и местные партийные организации. Поэтому, несмотря на известные финансовые затруднения, мы пошли на издание газеты, выделив для этого средства из партийного бюджета. Уверен, что эти затраты оправданы. Кроме того, думаю, что у нашей партии найдется немало таких сторонников, которые смогут оказать газете материальную поддержку.

(Окончание на 2-й стр.).

## ЧИТАТЕЛЯМ И ЖУРНАЛИСТСКОМУ КОЛЛЕКТИВУ ЕЖЕНЕДЕЛЬНИКА «ГОЛОС УЗБЕКИСТАНА»

Центральный Совет НДП Узбекистана сердечно приветствует вас с выходом в свет первого номера еженедельника «Голос Узбекистана» — приложения к газете «Узбекистон овози».

Надеемся, что новый орган печати внесет свою достойную лепту в доведение до широких слоев населения программных целей и задач НДП Узбекистана, регулярное информирование членов партии, общественности о жизни и деятельности партийных организаций, об их конкретной работе по защите прав и интересов граждан республики. Думается, что на страницах газеты найдут свое постоянное мес-

то вопросы укрепления государственной независимости Узбекистана, активной социальной политики Президента и правительства республики в условиях перехода к рыночным отношениям. Уверены, что «Голос Узбекистана» будет способствовать дальнейшему углублению взаимопонимания и дружбы между всеми народами и нациями, населяющими наш древний край, станет активным поборником консолидации всех здоровых сил общества во имя процветания родного Узбекистана.

В добрый путь, «Голос Узбекистана»!  
**ПОЛИТИСПОЛКОМ ЦС  
НДП УЗБЕКИСТАНА.**

## СЛОВО К ЧИТАТЕЛЯМ

Дорогие друзья! Обретение Узбекистаном государственной независимости стало точкой отсчета его новейшей истории. И теперь в Организации Объединенных Наций рядом с флагами других стран реет и Государственный флаг Республики Узбекистан, как равноправного члена мирового сообщества. Процесс возрастания международной значимости Узбекистана приобретает все большую интенсивность. Казалось бы, еще совсем недавно республика была малоизвестна, а сегодня о признании ее независимости объявили более ста стран. Почти ежедневно Узбекистан принимает зарубежные делегации и сам направляет своих представителей на все континенты. В столице республики открываются новые посольства.

Вот так, обретая независимость, Узбекистан получил выход на мировую арену и как бы заново открывает для себя мир, и сам все больше открывается миру.

Важнейшим условием роста его международного авторитета является благополучие внутри республики, политика ее руководства, которое последовательно осуществляет курс на достижение социального прогресса, развитие демократии, утверждение идеалов гуманизма, обеспечение прав и свобод человека, его достойной жизни.

Как известно, эти и другие общечеловеческие ценности наиболее полно были сформулированы И. А. Каримовым в своей предвыборной программе в ходе проводившихся в конце прошлого года всенародных выборов Президента. И это, безусловно, сыграло большую роль в обеспечении его убедительной победы.

Выступая на внеочередной девятой сессии Верховного Совета республики, он искренне восхищался благородными душевными качествами нашего народа, его стремлением к дружбе с дру-

гими народами, пониманием того, что обособление по признакам национальной принадлежности, вероисповедания, убеждений может привести к вражде, обернуться бедой.

Сознавая исключительную актуальность проблем, о которых говорилось выше, новая газета, безусловно, будет уделять им первостепенное внимание, глубоко освещать вопросы укрепления независимости республики, утверждения гражданского мира и межнационального согласия. Ведь это главное сейчас, что нужно для преодоления трудностей и оздоровления экономики, а значит и улучшения жизни людей.

Тем более, что не всем по нраву относительно спокойная обстановка в республике, ее стремление обеспечить нормальный трудовой ритм, крепить дружеские отношения между всеми людьми. Это проявлялось и в отдельных тенденциозных выступлениях той прессы, которую у нас по привычке еще называют центральной. Какие силы стоят за всем этим — вопрос отдельный, но разве позволительно вмешательство во внутренние дела суверенного государства? Народ наш сделал свой выбор и еще раз убедительно подтвердил приверженность государственной независимости в ходе референдума, проведенного в конце прошлого года. И с этого курса он не свернет.

«Голос Узбекистана» будет стремиться вести со своих страниц правдивый рассказ о нашей республике и ее народах, о том, как они живут и работают, к чему стремятся.

Очевидно, читатель успел уже заметить, что в газете большое место отведено материалам о деятельности НДП Узбекистана, что вполне объяснимо, поскольку эта партия является ее учредителем. Мы надеемся, что (Окончание на 2-й стр.).

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

Мы надеемся, что новая газета станет активным пропагандистом программных целей и ориентиров Народно-демократической партии Узбекистана. Ждем от нее объективных и глубоких аналитических материалов по актуальным проблемам нашей жизни. Рассчитываем, что газета будет принципиально поднимать вопросы, затрагивающие интересы людей. Наконец, она немало может и должна сделать для утверждения в республике обстановки гражданского согласия и межнационального согласия. А о конкретных направлениях ее деятельности, думается, будет правильным посоветоваться с читателями, с членами нашей партии.

— Политическая жизнь республики становится все более динамичной. Рождаются новые партии и движения, и все они стремятся к усилению своего влияния. Как вы определяете место Народно-демократической партии в общественно-политической жизни независимого Узбекистана?

— Отвечу коротко. Как и все другие политические партии, НДП Узбекистана проявляет естественное стремление к расширению своего авторитета и влияния в обществе.

— Участвует ли НДП Узбекистана в осуществлении государственной власти и разработке государственной политики?

— Непосредственно нет. Мы добиваемся реализации своих программных целей и политических ориентиров через депутатов — членов партии в Верховном Совете и местных Советах всех уровней. Через политическую работу в массах.

Председатель нашей партии И. А. Каримов всенародно избран Президентом Республики. Своей последовательной и принципиальной позицией, настойчивостью в решении жизненно важных вопросов он завоевал доверие и авторитет у подавляющего большинства населения. И мы видим одну из своих основных задач в том, чтобы обеспечивать общественную поддержку его политического курса, направленного на становление независимого Узбекистана, обеспечение мира и спокойствия, стабильности, на последовательные реформы, проводимые при одновременном обеспечении социальной защищенности людей.

— Есть люди, возможно, в вам приходилось сталкиваться с такими, которые считают, что произошла обыкновенная смена вывески. То есть бывшая Компартия стала именоваться Народно-демократической, а в содержании ее работы будто бы ничего не изменилось. Что Вы скажете по этому поводу?

— Тех, кого сегодня так волнует этот вопрос, я бы адресовал к материалам нашего учредительного съезда, которые широко публиковались практически во всех газетах республики. Внимательно ознакомившись с ними, нетрудно убедиться, что НДП Узбекистана — это совершенно новая политическая партия со своими программными целями, с

принципиально иными методами деятельности и формами организации своих членов. Особо хотелось бы подчеркнуть, что наша партия решительно отказалась от непосредственного осуществления властных полномочий, не приемлет подмены или вмешательства в деятельность каких бы то ни было государственных органов и общественных организаций.

— НДП Узбекистана, как сформулировано в ее Программе, — это партия социальной защиты людей. Можно ли раскрыть этот тезис шире и конкретнее? Что делается в этом плане сейчас, в крайне сложной обстановке переходного периода к рынку? И как намечается действовать в дальней-

Так, Андрианская и Ташкентская областные партийные организации выступили с инициативой проведения накануне праздника Навруз массовых акций «Милосердие». Организован сбор средств для оказания материальной помощи нуждающимся. Буквально за несколько дней на специальный счет Ташкентского областного совета НДП на эти цели поступило свыше 400 тысяч рублей. В Сырдарьинской области 14 марта в рамках этой акции партийными организациями предусматривается проведение хашаров по ремонту жилья пенсионерам и малообеспеченным семьям, организация бесплатного питания и другие благотворительные мероприятия.

деятельности, реально вкладу в реализацию стоящих перед республикой задач. Чтобы при назначении или избрании на ту или иную должность наши депутаты могли высказать объективную точку зрения, внести конкретные мотивированные предложения.

Мы также считаем, что всем нашим партийным организациям в рамках действующего правового механизма необходимо проявлять больше инициативы и в вопросах выявления талантливых людей, выдвижения их на руководящую работу.

Многое в реализации социальных программ зависит от местных органов власти и управления, в которых немало членов НДП. И мы

кто-то должен заниматься текущей организаторской работой. Каков аппарат в организациях НДП Узбекистана?

— Самый минимальный. В районных, городских советах партии в среднем по 5—6 человек. На областном уровне — до 15. В аппарате Центрального Совета — 36 ответственных работников. Основные критерии подбора людей в аппарат — приверженность программным целям партии, стремление активно содействовать их реализации, способность работать по-новому, творчески, с инициативой. Насколько дееспособен наш рабочий аппарат, покажет время.

— Очевидно, НДП не может не иметь каких-либо взаимоотношений с другими партиями и движениями?

— Разумеется. Мы начали активно сотрудничать с профсоюзами, Союзом молодежи Узбекистана, с которыми у нас немало общих интересов. Причем взаимодействие с ними не ограничивается общими вопросами. Предусматривается и совместное проведение политических, социально значимых акций. Буквально на днях проведены встречи секретарей ЦС с активом ветеранских организаций, женского движения. Мы намерены оказывать поддержку и помощь этим организациям в их общественной деятельности.

Мы уже не раз говорили о готовности нашей партии к конструктивному диалогу с другими политическими организациями. Нет видимых препятствий к тому, чтобы взаимно обмениваться наблюдениями при проведении партийных мероприятий, проводить совместные дискуссии, консультации на уровне лидеров организаций по актуальным проблемам жизни республики. Конечно, по ряду вопросов неизбежны и принципиальные расхождения в позициях. Однако мы стремимся и будем стремиться к тому, чтобы политические разногласия между партиями разрешались цивилизованными методами, не толкали общество на опасный путь конфронтации.

Мы серьезно думаем и о нашем сотрудничестве с религиозными организациями. В этом плане есть широкие возможности для проведения совместных благотворительных и миротворческих акций, особенно в преддверии праздника Навруз. Позитивную роль, по моему убеждению, будет иметь объединение наших усилий в деле нравственного оздоровления общества, возрождения национальной культуры, возвращения в республику духовных ценностей, восстановления исторических памятников.

— Махмуджон Муминович, Вы связали свою жизнь с НДП Узбекистана, очевидно, искренне веря в жизнеспособность и будущее этой партии?

— Безусловно. У меня нет и тени сомнения в том, что наша партия еще заявит о себе, как авторитетная политическая сила, своей настойчивой работой во имя народных интересов завоеует доверие самых широких масс.

## В ИНТЕРЕСАХ НАРОДА

шем?

— Наша деятельность в этих вопросах разворачивается в двух основных направлениях.

Во-первых, через депутатов — членов партии мы стремимся влиять на формирование активной государственной политики социальной защиты людей. Мы намерены активно и последовательно выступать за скорейшее принятие пакета нормативно-правовых актов, регулирующих рыночные отношения. Речь идет об антимонопольном законодательстве, законодательном ограничении ценового диктата производителей, создании действенных стимулов к повышению производительности труда и расширению производства пользующихся спросом товаров.

Центральный Совет считает, что на законодательном уровне должны надежно обеспечиваться социальные права наиболее уязвимых слоев населения. Это является одним из узловых моментов нашей Программы. В развитие этих положений Политисполком принял решение о разработке и внесении в ближайшее время через нашу депутатскую группу членов НДП на рассмотрение Верховного Совета законопроектов об охране материнства и детства, о социальной защите малоимущих слоев населения, о пенсионном обеспечении. Мы уже создали рабочие группы. Намечено выделить из партийного бюджета необходимые средства для подготовки этих документов.

Но ограничивать свою деятельность в этих вопросах только работой через депутатские группы членов партии было бы серьезной ошибкой. Это хорошо понимают многие партийные организации на местах, которые начали активно искать формы своего непосредственного участия в оказании социальной помощи населению.

Хивинский районный совет НДП организовал «Дом ветеранов», где пожилым людям созданы все необходимые условия, а нуждающимся организовано бесплатное питание. В Чартакском районе Наманганской области совет НДП изыскал возможность выделить из партийного бюджета необходимые средства для приобретения подарков ветеранам.

Мы не сомневаемся, что проведение такой работы под силу и другим партийным организациям. Политисполком Центрального Совета видит в этой работе одно из важнейших средств завоевания авторитета партии в массах. Люди должны почувствовать, что в нынешний кризисный период партия не только на словах выступает в защиту их прав и интересов, но и готова своими социально значимыми делами облегчить их материальное положение. Активную позицию в этих вопросах будут занимать и депутаты — члены партии, создаваемые по решению Политисполкома при Центральном и местных советах НДП.

— Что Вы можете сказать о кадровой политике НДП Узбекистана?

— Сегодня все понимают, что времена, когда та или иная партия могла расставлять кадры волевым решением своих руководящих органов, ушли безвозвратно. Но понятно и другое — без реального влияния на кадровую политику любая партия превратится в простой дискуссионный клуб. И нравится это кому-то или не нравится, но мы будем политическими методами добиваться, чтобы наше мнение учитывалось при решении всех принципиальных кадровых вопросов.

Мы в своей повседневной работе будем тщательно и принципиально изучать деловые, человеческие качества работающих кадров, давать политическую оценку их

будем добиваться, чтобы каждый из них добросовестно выполнял свой конституционный долг.

— Махмуджон Муминович, многих интересует порядок вступления в НДП Узбекистана. Что для этого необходимо? Каковы размеры членских взносов?

— Чтобы вступить в партию, прежде всего необходимо признание ее Программы и Устава, осознанное стремление активно участвовать в реализации наших программных ориентиров. Прием в партию осуществляют первичные партийные организации, куда и надо обращаться с заявлениями. Их решение по этим вопросам является окончательным.

Что касается членских партийных взносов, то они, как это определено Уставом, уплачиваются в размере не менее одного процента от общей суммы доходов члена партии.

— Нельзя ли подробнее о составе партии?

— Пожалуйста. На 1 января т. г. в партии насчитывалось около 350 тысяч человек. Более половины из них — это дехкане и рабочие, 56 процентов членов партии моложе 40 лет.

С момента образования в партию вступили свыше 80 тысяч человек. В большинстве своем — это молодые люди, отличающиеся активной позицией, сознательно сделавшие свой выбор в пользу НДП, программные цели которой отвечают их политическим интересам и устремлениям.

В отличие от прогнозов, которые пытались строить наши оппоненты, партия не стала мононациональной и объединяет в себе представителей практически всех национальностей, проживающих в Республике Узбекистан.

— Махмуджон Муминович, как бы неслестно вы отзывались о бывших аппаратах, но никакая партия без них не обходится. Ведь

## СЛОВО К ЧИТАТЕЛЯМ

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

члены НДП будут не только нашими постоянными читателями, но и общественными корреспондентами. Партийные организации особенно нуждаются сейчас в обмене опытом. И газета — хорошая возможность для этого.

Редакция намерена также систематически публиковать

материалы по исторической тематике, популярно рассказывать о народных традициях, обычаях и ритуалах. Постоянную «прописку» на страницах газеты получают национально-культурные центры, об их деятельности мы будем стремиться давать не только достаточно полную информацию, но и представлять

лям, печатать проблемные материалы.

И, конечно же, мы уверены, что многие темы подскажут нам письма читателей, членов НДП. Пишите, нам, давайте предложения, пожелания, делитесь своими мыслями. Пусть все ценное, что появляется в жизни, в практике партийной работы, служит общему делу. Давайте совместно будем планировать тематику газеты, публиковать в ней главным образом то, что действительно

полезно, нужно, интересно.

Не утомляя далее читателей предположениями о том, какой нам видится новая газета, какими будут основные направления ее деятельности, хочу обратиться внимания лишь на следующее: «Голос Узбекистана» — это приложение к газете «Узбекистон овози», из которой и будет публиковаться в переводе основная часть материалов.

Первый номер «Голоса Узбекистана» совпал со знаменательным событием — Ре-

спублика Узбекистан принята в ООН. Это большая радость и большая честь. Пусть же процветает наша дорогая Родина, да будет счастливым наш народ!

Дорогие читатели! Желаем вам добрых надежд, оптимизма, удачи, радости и любви! Саломат булинг!

**Расул РАХМАНОВ**, главный редактор газет «Узбекистон овози» и «Голос Узбекистана», народный депутат Республики Узбекистан.

# НАС ПОЗДРАВЛЯЮТ

Пусть Ваше издание послужит делу укрепления экономической мощи, процветания и политического суверенитета нашей республики, укреплению дружбы народов и единства всех жителей Узбекистана, независимо от национальной принадлежности, вероисповедания, политических взглядов.

Ибо, как говорит узбекская мудрость, народ к народу — изобилие, народ от народа — лишения.

Главный редактор газеты «Правда Востока»  
Р. САФАРОВ.

Что и говорить, приятная новость: родилась новая газета на русском языке — «Голос Узбекистана», которая будет выходить «под крылом» такого жизнеспособного издания, как «Узбекистон овози». Тем более приятная, что в нынешнее время, отмеченное суровыми условиями рыночных отношений, когда существующие ныне газеты и журналы борются за свое выживание. Ну что ж, значит, есть еще порох в пороховницах.

Журналистов новой газеты хочется от всей души поздравить с первым номером, в который они, видимо, внесут все свое профессиональное мастерство, а также пожелать им неиссякаемых творческих поисков, новых задумок и находок. Хочется пожелать журналистам «Голоса Узбекистана»: шире, задушевнее, правдивее освещайте тему дружбы народов, межнационального единства. Правда, в последние годы эта тема у иных наших собратьев по перу вызывает ироничную, даже саркастическую улыбку. Но теплые чувства братства, сотрудничества, взаимопомощи всегда были присущи — и они не иссякнут никогда — всем народам, в том числе узбекскому.

А. ДАЛИМОВ,  
главный редактор газет «Майрифат» и  
«Учитель Узбекистана».

Межнациональное согласие — это не просто слова. За ними спокойствие и стабильность, возможность свободно жить и плодотворно трудиться. И нет благороднее цели, чем укрепление дружбы народов различных национальностей. Именно эта задача в первую очередь стоит сегодня перед коллективом редакции еженедельного издания «Голос Узбекистана».

Мы выражаем уверенность, что новая газета займет достойное место среди прочих периодических изданий республики, объективно отражая политические и экономические процессы жизни Узбекистана, внося достойный вклад в дело дальнейшего развития демократических преобразований в нашем независимом государстве.

Коллектив редакции газеты «Кишлок хакикати».

— Нугманджан Шакирович, несколько лет вы были на руководящих должностях в бывшей компартии. Теперь первый секретарь областного совета другой партии. Что изменилось?

— Народно-демократическая партия — это не видоизмененная компартия, а совершенно новая политическая организация по содержанию и методам своей работы. Она в корне отличается даже по организационному строению. Состав областного совета крайне малочислен — всего 15 человек: три секретаря и 12 ответственных работников. Направляет работу исполнительное бюро областного совета партии из десяти человек.

В аппарате — отделы внутрипартийной работы, пропаганды и агитации, по работе с депутатами, управление делами, группа анализа и прогнозирования. Если же говорить о методах работы, то мы больше бываем на местах, изучаем нужды и запросы людей, стараемся им помочь.

— Немало мнений, будто бывших членов Компартии насильно заставляют вступать в НДП...

— Это абсолютно неверно. Если же основываться на конкретных фактах, то раньше на учете в областной организации состояло 60 тысяч коммунистов. Из них только 18 тысяч человек изъявили желание быть членами НДП. С другой стороны, более 5 тысяч граждан, не состоявших ни в одной партии, свизали свою судьбу с НДП. И число желающих вступить в нее возрастает. В целом по области создано 856 первичных и 166 территориальных партийных организаций.

Наша партия занимается политическими вопросами,

Авторитет партии

## ДЕЙСТВОВАТЬ И МЫСЛИТЬ ПО-НОВОМУ

Нугманджан Шакиров трудовую деятельность начал после окончания сельскохозяйственного института зоотехником. Впоследствии работал в Андижанском обкоме партии инструктором, был заведующим сектором ЦК Компартии Узбекистана, занимал должности председателя Андижанского райисполкома, первого секретаря райкома, председателя районного Совета народных депутатов.

На учредительной конференции Андижанской организации Народно-демократической партии Узбекистана Нугманджан Шакиров был избран первым секретарем областного совета...

практическими делами. При необходимости помогаем и в хозяйственной работе. Но всегда действуем в рамках Конституции и законов.

Уверенно начал свою деятельность первый секретарь Андижанского городского совета Народно-демократической партии М. Киргизбаев. Его выступление на учредительном съезде НДП Узбекистана было с удивительным восприятием делегатами. Члены этого совета в своей деятельности опираются на лучшие демократические традиции народа, отражающие такие общечеловеческие ценности, как справедливость, доброта, равенство между людьми, свобода личности.

Заслуживают одобрения и первые шаги Алтынкульского районного совета. В районе создано 56 первичных, 16 территориальных партийных организаций. Численность членов НДП достигла 1400 человек. Сейчас организация изыскивает возможности для пополнения партийного

бюджета. При районном совете создано малое предприятие, здесь открыли платные курсы по обучению детей староузбекской письменности. Руководит этим делом доцент Ташкентского университета народного хозяйства Негматджан Араббаев.

— Что делается для повышения авторитета областной партийной организации? — Конечно, нынешние условия нельзя сравнивать с прежними. Раньше все указание, которые исходили из партийных комитетов, как правило, исполнялись. Партийное руководство господствовало над всем. У новой же партии свой путь.

В первую очередь — работа с людьми. Стремимся удовлетворить нужды народа. На общественно-экономическое развитие области оказываем воздействие через народных депутатов, являющихся членами партии. Стремимся проводить свою линию в кадровых вопросах. Так, народные депутаты — члены нашей партии выдвигают кандидатуру бывшего председателя исполкома Усманджана Иномиддинова в председатели Совета Пахтабадского района и добились его избрания.

ну кандидатуру бывшего председателя исполкома Усманджана Иномиддинова в председатели Совета Пахтабадского района и добились его избрания.

— Задачи новой партии четко отражены в ее Программе и Уставе. И все же, какие задачи в области, по вашему мнению, необходимо решать сегодня в первую очередь?

— Сейчас не время кабинетной работы. Часто бываю на местах, встречаюсь с членами нашей партии, с большой озабоченностью они говорят о наиболее острых проблемах. Думаю, что главной задачей новой партии является повышение жизненного уровня народа, укрепление порядка и дисциплины, улучшение положения бедных, престарелых, многодетных семей и инвалидов.

Мы оказываем помощь трудовым коллективам предприятий и организаций в изыскании дополнительных возможностей для усиления экономической защищенности работающих за счет собственных средств. Партийные организации выступают также инициаторами различных благотворительных мероприятий, добиваются оказания материальной помощи малообеспеченным семьям, детским домам, воспитанникам интернатов. Накануне нового года мы посетили дома инвалидов в Андижане, Кургантепе, Асаке и Избасканде, вручили подарки и сувениры.

В организационном плане наша партия только встает на ноги, делает первые шаги. Она учится по-новому работать, по-новому мыслить, бороться за лучшую жизнь.

Беседовал  
А. КУРАНБАЕВ,  
корреспондент «Узбекистон овози».

## ЖИЗНЬ ПЕРВИЧКИ ПОПОЛНЕНИЕ

В коллективе Каршинского локомотивного депо, организованного в 20-х годах, трудятся немало династий железнодорожников, здесь сильны интернациональные традиции. Это еще раз выявило прошедшее недавно общее собрание членов Народно-демократической партии.

Открывая собрание, секретарь первичной организации С. Хафизов сказал:

— Раньше в нашей бывшей партийной организации было 62 коммуниста, сейчас число членов НДП Узбекистана достигло 73. Это свидетельствует о росте авторитета новой партии. Сегодня у нас на повестке дня два вопроса: первый — вручение членам НДП временных удостоверений, второй — прием новых членов.

В непринужденной обстановке первый секретарь Каршинского городского совета НДП Узбекистана А. Очилов вручил ранее принятым членам партии временные удостоверения, тепло поздравил их с этим знаменательным событием, пожелал здоровья.

Получая временные удостоверения, члены НДП Уз Н. Подерянский, А. Куликов, А. Скибин, Т. Усманов, К. Турсунов, М. Хабидуллаев и другие обещали оправдать оказанное им доверие.

Затем было рассмотрено заявление мастера смены Н. Бойсариева. Уже несколько лет после окончания Ташкентского железнодорожного института Нурали добросовестно трудится в депо, пользуется заслуженным авторитетом. Участники собрания задали Нурали ряд вопросов. С удовлетворением восприняли собравшиеся его ответ на вопрос: «Почему вы вступаете в партию?» Нурали ответил просто: «Я вступаю в НДП для того, чтобы повысить ее авторитет в нынешнее сложное для нее время». Н. Бойсариев был единогласно принят в ряды НДП.

Старшая нарядчица Светлана Черемчук также подавала в первичную партийную организацию заявление о приеме в НДП. Товарищи по работе пришли к выводу, что Светлана достойна быть в рядах партии, так как она добросовестно выполняет возложенные на нее обязанности.

Когда собрание подходило к концу, неожиданно попросил слово председатель профсоюзной организации депо Ш. Исмаилов.

— Я состоял в КПСС с 1983 года, — сказал он. — Откровенно говоря, я с недоверием относился к новой партии и долго колебался. Теперь пришел к выводу, что совершил ошибку. Поэтому прошу зарегистрировать меня членом НДП.

Председатель собрания вопросительно посмотрел в зал: у кого, мол, какие предложения. Некоторые высказали мнение, что сомневающиеся нам не подходят. Тогда члены партии, аксакалы депо И. Ситников, Ш. Шайкулов и другие сказали: «Если он пришел к твердому решению, то надо удовлетворить его просьбу». Большинство голосов собрания приняло их предложение.

На партийном собрании выступил председатель Каршинского городского Совета народных депутатов, член Капкадарьинского областного и Каршинского городского советов НДП Узбекистана М. А. Махмудов. На собрании присутствовал также секретарь Каршинского городского совета НДП М. Туррабов.  
М. КАРОМ,  
корреспондент «Узбекистон овози».

## ИЗВЛЕКАЯ УРОКИ

Недавно состоялся пленум Ташкентского областного совета Народно-демократической партии Узбекистана. Пленуму предшествовало обстоятельное изучение мнений, пожеланий и предложений членов областного совета партии, изложенных ими в ответах на вопросы розданной анкеты. В докладе «О ходе выполнения решений учредительного съезда Народно-демократической партии Узбекистана и очередных задачах Ташкентской областной партийной организации», с которым выступил первый секретарь областного совета партии Э. Рузиев, был дан анализ проведенной работы.

Важнейшая задача, стоящая сейчас перед нами, — отметил он, — донести до трудящихся то, что мероприятия, проводимые правительством республики в период перехода к рыночным отношениям, направлены на стабилизацию общественно-политической обстановки, улучшение условий жизни населения. Для этого, прежде всего, нужно обеспечить спокойствие.

Докладчик напомнил, что Политисполком Центрального совета НДП Узбекистана одобрил инициативу областного совета партии по образцовому проведению всенародного праздника Навруз. Каждый член партии должен внести достойный вклад в это благородное дело.

В области создано 1059 первичных организаций, объединяющих свыше 32 тысяч членов партии. Только в январе нынешнего года членами НДП стали 647 человек. Большую активность в этом деле показали партийные организации Бостанлыкского, Калининского, Среднечирчикского, Ташкентского районов, городов Бекабада и Алмалыка. В большинстве городов и районов организованы десятки территориальных организаций. Однако в Ангрене, Бекабадском, Паркентском и Пискентском районах не уделяют этому должного внимания.

Положительную работу осуществляет Среднечирчикский районный совет НДПУз. Здесь открываются платные курсы для деловых людей, опорно-опытной базой для которых служит колхоз имени Ким Пен Ха. Дело в том, что чем скорее городские и районные советы партии обретут политическую самостоятельность, тем больше они могут помогать своим низовым звеньям. Такая поддержка особенно важна в нынешнее сложное время. Заслуживает одобрения и то, что в этом районе приступили к созданию информационного центра, который будет разъяснять указы Президента, решения правительства.

На пленуме был обсужден проект программы деятельности областного совета на 1992 год. В ближайшем будущем начнется реализация мероприятий по основным направлениям программы на демократических принципах. Так, например, обеспечивается самостоятельность каждой отдельной партийной организации без какого-либо давления на них. Заседания исполнительных бюро советов проводятся на местах, там же решаются возникающие проблемы. Однако областной совет слабо осуществляет координацию работы первичных организаций. Чувствуется медлительность, неуверенность, недостаточная ответственность, отсутствие инициативы в организации работ

ты по выполнению указов Президента, решений партии.

В процессе изучения мнений активистов партии накануне пленума секретарь первичной партийной организации колхоза имени Ленина Среднечирчикского района П. Мирзаалиев сказал:

— Нужно прекратить практику принятия решений руководящими партийными органами без соответствующего совета, диалога с первичными организациями, без учета условий их деятельности и возможности. Надо принимать такие решения, которые можно выполнять на практике...

На пленуме отмечалось, что большинство городских и районных советов партии не оказывают действенной помощи первичным организациям. Очень часто секретари первичных организаций затрудняются, как вести работу, на что больше обращать внимание, как решать те или иные вопросы в конкретной ситуации. Здесь сказывается и отсутствие методических рекомендаций, которые необходимо срочно разработать.

Подводя итоги проделанной работы, намечая задачи на будущее, большинство выступавших высказали ряд интересных соображений. Например, первый секретарь Чиназского районного совета Т. Батыров отметил:

— Во всех восьми хозяйствах нашего района еще до проведения отчетно-выборных собраний в колхозах председатели правлений — члены партии выступали с проектом доклада на собрании первичных партийных организаций. Основная цель здесь — дать партийную оценку деятельности руководителя хозяйства. Кроме того, намечаем заслушивать на партийных собраниях и народных депутатов, являющихся членами НДП.

По мнению первого секретаря Бостанлыкского районного совета Р. Махаматова, все еще нет каких-либо конкретных рекомендаций по работе с депутатскими группами. Нужны, считает он, методические рекомендации, практическая помощь низовым звеньям партии. Второй секретарь Калининского районного совета Т. Файзиев отметил, что пока не ведется совместная работа с другими политическими партиями и движениями, а без укрепления связей с молодежными, профессиональными союзами, ветеранскими, женскими и иными общественными организациями невозможно продвигаться вперед.

Выступившие на пленуме первый секретарь Янгйульского городского совета М. Исмаилова, первый секретарь Чирчикского городского совета О. Сайнов, председатель женсовета Букинского района М. Абдуллаева и другие внесли ряд изменений и дополнений в проект программы деятельности, высказали предложения по улучшению партийной работы.

По рассмотренным вопросам пленум принял соответствующие постановления, утвердил бюджет на текущий год.

В работе пленума приняли участие второй секретарь Центрального Совета Народно-демократической партии Узбекистана А. Насыров и хоким Ташкентской области С. Сайдалиев, который выступил перед собравшимися.

**А. МАННАПОВ,**  
корреспондент «Узбекистон овози».

## СТАНОВЛЕНИЕ

В Шурчинской районной организации НДП Узбекистана 1718 членов партии. Создано 65 первичных, 43 цеховых партийных организаций и 26 партгрупп. В составе районной организации 149 рабочих, 888 колхозников, 591 служащий. В ней представлено 13 национальностей.

Первичные партийные организации созданы на 21 предприятии промышленности, транспорта, связи, строительных организаций, 17 предприятий и организациях сельского хозяйства. В соответствии с Уставом создано 11 территориальных партийных организаций в махаллях. На учете в них, как правило, работающие в департизированных органах. Об их полнокровной работе говорить пока рано, тем не менее в парторганизации махалли «Шодлик», в которой 11 членов НДПУз (секретарь Маджидова — зав. детским садом), проведено два партийных собрания, рассмотрено заявление о приеме в партию, утвержден план работы, распределены поручения. В частности, председателю райисполкома поручено оказать содействие в газификации улиц, зам. председателя райисполкома — осуществлять контроль за отпускном нормируемых товаров в магазинах на территории махалли.

Хотя 35 организаций и учреждений района в соответствии с известным указом Президента республики департизированы, тем не менее 44 процента бывших коммунистов, ранее состоявших в них на учете, перерегистрировались в члены НДП Узбекистана.

Среди секретарей первичных

чек 48 — служащих, рабочих — 3, почти все они имеют высшее и среднее образование. 38 из 65 секретарей ранее возглавляли парторганизации компартии. Это подготовленные, энергичные люди, пользующиеся авторитетом.

В районный совет НДПУз избрано 79 человек. В их числе 25 секретарей первичных организаций, рабочие, колхозники, хозяйственные руководители, работники культуры, просвещения, здравоохранения. В исполнительном бюро 11 человек: председатель районного Совета народных депутатов, редактор районной газеты, прокурор района, председатель райисполкома и другие.

В аппарате райсовета семь человек — два секретаря, три парторганизатора, пропагандист, инструктор по делопроизводству и партийному учету. Курирование первичными организациями осуществляют все работники аппарата, кроме секретарей. Каждый ведет одно из направлений партийной работы.

Проведено три заседания бюро райсовета. Рассматривались вопросы участия организаций НДПУз района в избирательной кампании по выборам Президента и референдуме о государственной независимости, утверждались кадры аппарата, план работы на первое полугодие 1992 года.

На втором пленуме, состоявшемся 30 января, были определены задачи районного совета НДП Узбекистана по организации совместной с Советами и другими органами работы, направленной на удовлетворение потребностей населения в продук-

тах питания и обеспечение в районе стабильной обстановки.

Хотя совет НДПУз и не является соучредителем районной газеты «Янги хат», тем не менее она не отказывается от сотрудничества, регулярно публикуя материалы о партийной жизни, статьи членов партии, секретарей парторганизаций, работников аппарата райсовета.

Относительно неплохо идет поступление членских партийных взносов — за последние три месяца более 18 тысяч рублей. Решением правления колхоза имени Энгельса на счет райсовета перечислено 5 тысяч рублей, на такую же сумму решено оказать помощь партии и общее собрание колхоза «Коммуна».

При райсовете образована производственно-коммерческая фирма «Фархад». В 1991 году фирма занималась производством мяса птицы и чистая прибыль от ее реализации составила 52,5 тысячи рублей. В январе т. г. при фирме на договорной основе начала работать столовая, закуплено ваточесальное оборудование. В настоящее время на фирме работают 16 человек.

Вместе с тем дают о себе знать и серьезные трудности. В частности, нет помещений для махаллинских партийных организаций, отсутствуют нормативно-методические документы, сказывается и сложность социально-экономической ситуации. Тем не менее, имеющиеся возможности для пропаганды партии, ее программных целей используются далеко не в полной мере.

**Х. АВЕЗОВ.**

## ВМЕСТЕ ЛЕГЧЕ ИДТИ К ЦЕЛИ

Алмалыкский горно-металлургический комбинат хорошо известен не только в Республике Узбекистан и других государствах СНГ, но и далеко за пределами бывшего СССР. Продукция его была и остается настолько необходимой практически во всех сферах жизни. Попробуйте сегодня обойтись ну хотя бы без меди, свинца и цинка. И в быту, и в любой отрасли промышленности это практически невозможно. Но здесь производят еще молибден, теллур, серную кислоту и многое другое. А недавно стал выдавать продукцию аффинажный цех. Это золото и серебро высокой пробы. С обретением государственной независимости вся продукция комбината стала собственностью Республики Узбекистан.

Однако и этот гигант горной металлургии не обошли бури и проблемы сегодняшнего дня. Более того, распад сложившихся хозяйственных связей особенно болезненно отражается именно на таких крупных предприятиях, ориентированных на широкое взаимодействие со всеми бывшими республиками СССР. Фактов можно привести много, но суть не в них. Главное, что в результате этого комбинат снижает объем производства своей продукции, нет возможности производить плановые ремонты быстро изнашивающегося оборудования, не хватает запчастей, металла и многого другого, что раньше регулярно поступало из России, Казахстана, Украины, Беларуси и других республик.

Снижение производства сказывается и на настроениях людей. Немало примеров,

когда наиболее квалифицированные специалисты, уверенные, что везде найдут работу, переехали на новое место жительства. А без них производство технологически очень сложное, требует высокой квалификации как рабочих, так и инженерно-технического персонала. За год-два таких специалистов не подготовить.

В такой обстановке руководству комбината приходится нелегко. Если раньше можно было во многих вопросах опереться на партийный актив, то после ухода с политической арены компартии и ликвидации парткомов, на производстве образовался определенный политический вакуум. В подразделениях комбината, разбросанных на десятки и сотни километров, это почувствовали сразу. Поэтому еще осенью прошлого года на

первом же собрании решили, что в условиях комбината партийную работу надо вести на предприятиях, где и были организованы ячейки.

Первыми заявления о вступлении в Народно-демократическую партию Узбекистана подали опытные специалисты и руководители подразделений. Среди них — главный инженер АГМК В. Л. Аранович, начальник технического отдела В. М. Пелеухий и другие. Всего в партиячке управления комбината сейчас 21 человек.

Надо сказать, что в первичках работать пока довольно сложно. Нет партбилетов. Некоторые члены НДПУ пока и взносы не платят — негде отмечать. Не видно в первичках и программных документов партии.

Однако, раз организация создана, она живет и действует. Это активно проявилось в процессе всенародных выборов Президента Республики Узбекистан. Был организован партийный клуб, в работе которого приняли участие все заинтересованные, политически активные члены коллектива. Интересно, что клуб действовал на демократической основе, выработал общую позицию трудового коллектива.

Эта позиция имела решающее значение при подготовке выступления на го-

# ОСНОВНОЙ ЗАКОН. КАКИМ ОН ДОЛЖЕН БЫТЬ?

Каждое независимое государство имеет свое национально-правовое устройство. И в Узбекистане сейчас идет разработка качественно новой правовой системы. Раньше при подготовке республиканских законов не возникало каких-либо серьезных проблем, ибо составлялись они на основе и по образцу законов СССР или РСФСР. Но теперь Узбекистану, как независимому государству, необходимы свои законы, отражающие исторические традиции и национальные особенности его народа. И в первую очередь это, безусловно, относится к созданию новой Конституции, работа над которой идет в настоящее время. В связи с этим большое практическое значение имеет изучение опыта государственно-правового развития близкой к нам Турции, о чем пойдет речь ниже.

Ныне действующая в Турции Конституция — шестая по счету. Первая была принята в 1876 году в период Османской империи. До этого в Турции царил режим абсолютной монархии, а султан Абдул-Хамид II обладал безграничной властью. С принятием Конституции Турция была провозглашена конституционной монархией. Абдул-Хамид стал главой государства и наделен широкими полномочиями. Его даже освободили от ответственности за свои действия. Конституция предусматривала двухпалатный меджлис (парламент) в составе сената и палаты депутатов. Если сенаторы назначались султаном пожизненно, то нижняя палата была избираемым органом. Глава правительства и члены его кабинета утверждались султаном. Таким образом, Конституция объявляла о наличии, хотя и призрачных, прав граждан Османской империи.

Первый парламент просуществовал недолго. Он был распущен по указу султана. Часть депутатов была арестована. Таким образом, первая Конституция Турции, по сути, не привела к изменению общественно-государственного строя Османской империи. Действие Конституции было приостановлено, хотя она и не была официально отменена. Во время революции 1907 года Конституция 1876 года была восстановлена. В 1909 году большая часть ее была пересмот-

рена и изменена. Власть султана была заметно ограничена, расширены права палаты депутатов. Более тесной стала связь исполнительной власти с парламентом.

В 1918 году в Турции началась борьба с монархическим режимом. И Конституция 1909 года уже не отвечала целям национальной революции. Поэтому в 1921 году был принят закон № 85 «Об основных организациях», выполнявший функции временной Конституции до принятия в 1924 году новой Конституции. Согласно этому закону высшая власть принадлежала народу и осуществлялась Великим национальным собранием. Впервые в истории Турции главой исполнительной власти был объявлен не султан, а Великое национальное собрание. Поэтому во временной Конституции не предусматривалась должность главы правительства, ибо председателем Великого национального собрания был одновременно и главой правительства. Предусматривалось создание однопалатного парламента.

В 1924 году была принята новая, четвертая Конституция, составленная на основе конституций западных стран. Главным ее достоинством явилось то, что утверждалась республиканская форма правления, в основу которой были заложены шесть принципов. Их называют еще принципами Мустафы Кемала Ататюрка.

Конституция предусматривала однопалатный меджлис (парламент), члены которого избирались на основе косвенных выборов сроком на четыре года. Парламент был наделен большими правами. Великий национальный меджлис занимался законодательством. Исполнительная же власть осуществлялась избранным им Президентом Республики и Советом Министров. Заслугой Конституции стало включение в нее специальной главы об основных правах турок. Вместе с тем отдельные проблемы не нашли в ней отражения. Словом, Конституция 1924 года заложила основу новой формы государственной власти — республиканского парламента во главе с Президентом.

27 мая 1960 года в Турции произошел государственный переворот. А уже 12 июня Комитет национального единства издал закон о прекращении действия Конституции 1924 года и о провозглашении временной Конституции, в соответствии с которой законодательная власть в стране передавалась Комитету национального единства, а исполнительная — главе государства и Кабинету Министров.

Члены Комитета приняли активное участие в подготовке новой Конституции. С этой целью впервые в истории Турции было создано учредительное собрание, которому были предоставлены также полномочия высшего законодательного органа. 9 июня 1961 года вступила в силу новая Конституция, одобренная всенародным референдумом. Она вообрала в себя много ценного из конституций Франции, Италии, США, ФРГ, Португалии, Японии и ряда других стран. В отличие от Конституции 1924 года она давала право создавать организации профессиональных союзов, устраивать забастовки, закрепляла за гражданами право на

труд, учебу, проведение демонстраций, организацию союзов, предоставляла свободу собраний, политических партий, печати и т. д.

Основные статьи Конституции 1961 года были посвящены роли государства в экономической и политической жизни страны. Несколько ограничивались полномочия парламента и усиливалась исполнительная власть. Однако и в этой Конституции не было глав о местных органах власти.

В 1980 году в Турции произошел военный переворот, третий за последние 20 лет. Военная администрация отменила Конституцию 1961 года и приступила к созданию новой Конституции. Ее проект был утвержден Консультативным меджлисом, затем — Советом национальной безопасности. А после общенационального референдума Конституция с 7 ноября 1982 года вступила в силу. Она состоит из вступительной части и семи глав. Всего в ней 177 статей и 22 временные статьи. Конституция объявляет Турецкую Республику «Демократическим, светским и социальным государством» (статья 1). Особо отмечается неизменность положений о республиканской форме правления. Подтверждается принцип национального суверенитета (статья 6). Предусмотрен принцип разделения функций государственной власти. Законодательное право передано парламенту — Великому Национальному Совету Турции. Исполнительную же власть осуществляют Президент Республики и Совет Министров (статья 8). Согласно Конституции создаются высшие суды: военно-административный, финансовый и по урегулированию разногласий. В структуре высших органов Турции особое место занимает Конституционный суд.

Большое внимание уделено основным правам и обязанностям граждан. Каждый гражданин обладает основными правами и свободами. Эти права и свободы являются неприкосновенными. Основной Закон объявил всех граждан, независимо от их пола, языка, расы, политических воззрений, философских убеждений, вероисповедания, равноправными перед законом (статья 10).

Установлен единый государственный язык.

В соответствии с Конституцией понятие «свобода личности» включает в себя права граждан на неприкосновенность личности и жилища, свободу передвижения, тайну переписки, защиту человека от посягательств на его честь и достоинство и т. д. По Конституции граждане имеют право создавать политические партии даже без какого-либо предварительного разрешения. Всесторонне гарантируются свобода печати и свобода мысли, объединений, собраний и демонстраций. Эти права могут быть ограничены «в целях охраны общественного порядка». В 54 статье закреплены права рабочих на забастовку.

В то же время и в этой Конституции, как и в прежних, нет глав, посвященных общественно-экономическому устройству и местным органам власти. Лишь в 27 статье отмечается, что «органы местной власти являются общественными юридическими лицами, принципы структуры которых определяются законом».

Такова вкратце история создания Конституции Турции. Что может дать нам эта практика? На что мы должны обратить особое внимание при создании своей Конституции?

На наш взгляд, полезно обратить внимание на следующие моменты: во-первых, схожесть упорядочения конституционных путем меняющихся социально-политических и экономических отношений; во-вторых, действие временных конституций в сложных переходных периодах развития турецкого общества; в-третьих, принятие Основного Закона путем референдума; в-четвертых, закрепление в Конституции принципа разделения властей; в-пятых, определение конституционных основ конституционных судов; в-шестых, широкое конституционное обобщение прав и свобод человека; в-седьмых, шесть конституционных принципов Мустафы Кемала Ататюрка.

**А. САИДОВ,**  
директор Института философии и права АН Республики Узбекистан,  
доктор юридических наук.

родской, областной и республиканской партийных конференциях. По поручению коллектива на них выступал генеральный директор комбината В. Н. Сигедин.

Общий результат деятельности этого клуба показателен: 100 процентов избирателей, работающих в подразделениях комбината, поддержали кандидатуру председателя партии. Их голоса решающим образом повлияли на итоги выборов по городу Алмалыку, где за эту кандидатуру проголосовали 98 процентов избирателей.

Характерен и такой момент. В день, когда мне пришлось быть в управлении комбината, подал заявление о вступлении в НДПУ молодой электромеханик ИВЦ П. Зуб.

— Для нас сейчас очень важно, что в партию тянется молодежь, — говорит секретарь партийной организации комбината К. Пулатов. — Период становления всегда труден. Сейчас очень нужен поиск новых форм и приемов работы. Тут без инициативы молодых не обойтись. Да и молодому человеку есть где развернуть свои способности, пройти школу политического воспитания.

Поделится он и другими заботами. Сейчас в партийной организации 213 членов, 161 из них — бывшие члены КПСС, остальные вновь вступившие. И те и другие не имеют опыта работы в

новых условиях. Поэтому важно четче оформить и организовать жизнь всех имеющих 15 первичек. Не просто научиться работать с людьми, ведь опыта такой работы пока очень мало.

А время не ждет. Тем более, что, открывенно говоря, у части работников некоренной национальности появляются опасения за завтрашний день. Как сложится их личная судьба, судьба их детей? Что будет с комбинатом, если уедут опытные специалисты? Эти и другие вопросы требуют ответа сегодня, сейчас. Поэтому так важно своевременно разъяснить людям, что политика НДПУ Узбекистана — равноправие всех наций и народностей, дружба и активная совместная работа по созданию достойных условий жизни для всех граждан Республики Узбекистан, независимо от национальности.

Если сформулировать более конкретно, то сейчас главная задача партийной организации — внести свой вклад в сохранение коллектива, обеспечение нормальных условий жизни и работы всем, кто честно трудится в экстремальных условиях горно-металлургического производства. Такую же цель преследует в своей работе и администрация комбината. Это желает надежду. Объединившись, всегда легче идти к цели.

**Валентин СТЕПАНОВ.**

## ПРОЧНЫЙ МОСТ ДЕЛОВОГО ПАРТНЕРСТВА

Узбекистан сейчас привлекает внимание не только западных «фирмачей», но и предпринимателей из республик бывшего СССР. К десяткам представительств фирм и компаний, обосновавшихся в столице нашей республики, добавилось и представительство одной из крупнейших в Содружестве Независимых Государств — Московской товарной биржи.

Основной задачей отделения МТБ в Ташкенте является налаживание прочных контактов с предпринимателями и производителями Республики Узбекистан. Спектр интересов МТБ широк. В первую очередь, это оказание квалифицированной помощи производителям сельскохозхозяйственной продукции в ее купле-продаже по выгодным для них ценам. Кроме того, представительство может помочь в приобретении зарубежного оборудования по переработке сельхозпродукции, а также прогрессивных технологий для различных отраслей на-

роднохозяйственного комплекса.

\*\*\*  
Прокомментировать это сообщение мы попросили директора представительства МТБ в Узбекистане В. Ф. Архипова:

— Открытие представительства Московской товарной биржи в Ташкенте — еще одно подтверждение тому, что суверенные государства, входящие в состав СНГ, пусть медленно, но уверенно становятся на путь рыночных отношений, — говорит Борис Федорович. — Начало сотрудничеству с предпринимателями Узбекистана положил семинар, проведенный МТБ осенью прошлого года в Чимгане. В нем приняли участие специалисты сельского хозяйства, брокеры республиканских бирж, экономисты. Там впервые был смоделирован «скелет» специализированной хлопковой биржи.

МТБ специализируется на купле-продаже энергоносителей, металлов, стройматериалов, сельхозпродукции, компьютеров. Поэтому мы готовы оказать помощь про-

изводителем, главным образом хлопку, выгодно продать урожай. Ведь недавний Указ Президента Республики Узбекистан И. А. Каримова, разрешающий хлопкоробам самостоятельно реализовывать часть выращенной продукции хозяйствам, открывает перед ними широкие перспективы. А биржи, как известно, являются наиболее точным барометром экономики. Только они могут дать достойную цену товару.

Наша главная задача — сократить путь от производителя до покупателя. Мы, по сути, отсекаем многочисленные посреднические звенья, которые ставят в невыгодные условия тех, кто вырастил урожай, произвел конечную продукцию. Естественно, наши деловые партнеры получают приоритетное право приобрести на МТБ интересующий их товар.

Словом, в нынешний непростой период, когда разрушены экономические связи между регионами бывшего Союза, когда с каждым днем инфляция набирает обороты, мы стремимся стать тем прочным мостом, который свяжет производителей и покупателей, насытит скудный потребительский рынок сырьем, материалами, товарами.

(Корр. УзА).

О золоте человечество знает издавна. И это не случайно: золото — благородный металл. Чтобы найти, вернее, разведать местонахождение золота, извлечь его из десятков других соединений, требуется немалый труд. Сказать «немалый труд», значит ничего не сказать, так как даже мельчайшая частица этого металла ценится очень высоко.

Благодаря своим качествам золото стало основным денежным мериллом. Здесь уместно вспомнить значение слов на денежных купюрах: банковские билеты обеспечиваются золотом, драгоценными металлами...

Сегодня Узбекистан — независимое государство. Теперь открылись возможности для самостоятельного сотрудничества с другими странами. И в первую очередь, конечно, в сфере товарно-денежных отношений. Вот почему нам необходимо свое золото. И оно добывается на территории Республики Узбекистан.

Золотой запас бывшего Союза в свое время был весьма солидным. По последним сведениям газет, на 1 января 1953 года страна имела 2049,8 тонны золота. Впоследствии его запасы становились все меньше и меньше... В 1989 году — 850,4 тонны, в 1991 году — 484,6 тонны. Говорят, что на 1 октября прошлого года золотой запас составлял всего 240 тонн. По словам бывших руководителей бывшего Союза, причина, оказывающаяся, в том, что в последнее время очень много золота уходило на сторону...

Узбекистан во всем мире известен своими богатыми месторождениями «золота». Это рудники Мурунтау, Марджанбулак, Калмокир... Образно говоря, узбекская земля содержит все элементы таблицы Менделеева, 25,2 процента золота, добываемого на территории бывшего Союза, приходилось на нашу республику. Скажем, из 230 тонн золота, добытых в прошлом году, 58 тонн — это золото Узбекистана.

Однако самой нашей республике, ее народу почти ничего не доставалось, только трудоемкая работа, болезни, даже человеческие жертвы...

Так продолжалось до сентября 1991 года — 31 августа была объявлена независимость Узбекистана.

Для нас независимость — это значит быть хозяином родной земли, использовать богатства наших недр прежде всего во благо своего народа. Иначе говоря, мы сами должны определять свою судьбу, говорил Президент

И. А. Каримов в предвыборном обращении к гражданам Узбекистана. Наша земля, ее богатства вполне могут прокормить не только нас, но и наших внуков, правнуков, всех, кто составляет нашу единую интернациональную семью...

Говоря о недрах Узбекистана, Ислам Абдуганиевич, конечно, имел в виду прежде всего узбекское золото. И недаром на предвыборной встрече с избирателями города Алмалыка Президент с большой гордостью говорил о добываемом здесь золоте. 13-килограммовый слиток в его руках придавал всем силу и бодрость, вызывал восхищение, за нашу независимую республику. Это наше золото!

Да, теперь так оно и есть. Уже несколько месяцев узбекское золото не утекает в безывестность, оно остается в республике.

Интересно, что до последнего времени в общем никто ничего об узбекском золоте вроде бы не знал, о нем почти не упоминалось. О сотрудничестве с зарубежными партнерами и речи не могло быть. На золотодобывающей промышленности лежала печать строгой секретности. «Рабы» золотых приисков не могли пользоваться результатами своего труда. От них требовалось только добывать золото...

А сколько наших «золотых эшелонов» ушло в центр с 1967 года... Тогда впервые золотые слитки были получены Абролом Кахаровым, Виталием Сигединым, Зарипом Зарапетяном и показаны Шарафу Рашидову. О чем мог тогда подумать Шараф-

ун, «Закочив» в 1959 году Среднеазиатский политехнический институт, он работал младшим научным сотрудником в Академии наук Узбекистана. Затем в Алмалыке работал начальником смены, начальником участка на месторождениях золота. Был на комсомольской, партийной работе.

В 1967 году пришел работать на Мурунтауское месторождение. Сначала секретарем парткома, потом начальником управления «Востокруда». В 1972 году стал директором производственного объединения «Узбекзолото».

Кстати, в древности падишахи, оказываясь, никогда не расставались со своими

Но душой А. Кахаров всегда находился на приисках, среди друзей. Он не мог жить без родной работы. И вот пришло время, когда коллективы большинства месторождений «Узбекзолота» выдвинули на должность директора производственного объединения Абрولا Кахарова. Но Москве было не по себе. Министр цветной металлургии бывшего Союза В. Рудаков был категорически против.

Вряд ли его интересовали толковые, энергичные, любящие свое дело руководители. Его больше удовлетворяли Пешку, Скворцов, Архипов, Фетисов, Гончаров,

верить ему возглавить Марджанбулак: «Для меня это священное место».

...Когда сюда приезжал Шараф Рашидов, на месте закладки Марджанбулака установили 10-тонную каменную глыбу, привезенную из Армении. На ней была высечена надпись: «Здесь будет построен новый город».

И вот Аброл-ана снова пришел в Марджанбулак. Фабрика была в запущенном состоянии. Многие опытные работники ушли. А те, кто еще оставался, не хотели работать в таких условиях. Но не прошло и десяти месяцев, как с помощью местных кадров удалось восстановить фабрику. И вот результат: фабрика за год выдала сотни килограммов золота...

Золото независимого Узбекистана пока еще не вышло на мировой рынок. Но оно уже интересует многих. Узбекистан — богатая природными ресурсами республика, и иностранцам это хорошо известно. И они в это трудное время протягивают нам руку помощи. В Узбекистане уже сегодня ведут изыскания ученые из США, Англии, Канады, Австралии, Турции и других стран.

...Говорят, что когда-то давным-давно один народный герой-мудрец как-то призвал всех людей на хашар — строить глинобитную стену вокруг города. Народ любил его и прислушивался к его советам. Мудрец, стоя в стороне, наблюдал за работой и заметил юношу, который в отличие от других работал быстро, и все у него ладилось без особых усилий.

— Скажи, юноша, откуда в тебе столько силы? — спросил мудрец.

— Моя сила — в моем поясе, — ответил юноша и распустил бельбог: в него было завернуто несколько золотых таньга...

Многим эта присказка покажется наивной. Но ведь верно и то, что с давних времен золото служило признаком силы, мужества и тайнства любви. И сегодня мы с вами стали хозяевами своего богатства — узбекского золотого запаса. Выше я уже делился своими чувствами, которые испытал при виде 13-килограммового слитка узбекского золота — силу, бодрость, восхищение своим родным краем. Пусть же эти чувства овладеют каждым из нас.

Тухтамурад ТОШЕВ, зав. отделом социальной справедливости газеты «Узбекистон овози».

## ЗОЛОТО



## УЗБЕКИСТАНА

ака, глядя на слитки? Известно также то, что создатели первых слитков узбекского золота отвезли их в Москву. С тех пор туда и стал течь золотой поток. И так в течение 25 лет.

С тревогой, а теперь уже с гордостью говоря об узбекском золоте, нельзя не сказать доброго слова о его добытчиках. О людях, чьи имена, хотя и не пишутся золотыми буквами, но судьбы их навечно связаны с золотом. Один из них Аброл Кахаров. Можно сказать, что всю свою сознательную жизнь — он провел на золотых рудниках. Был горным инженером, стал доктором экономических на-

сокровицами. Видимо, только в наше время могло быть по-другому: сокровища вроде бы есть, а ключ от них у других хозяев — в Москве. Как гласит народная мудрость, видит око, да зуб неймет. Золото есть, и его нету — сложная логика. Вместо роз один шипы. Впоследствии оказалось, что и шипов мы не достойны. В ответ на узбекское золото получило всемирную известность «узбекское дело». «Дело» не обошло стороной и «Узбекзолото». По неизвестным мотивам А. Кахаров был снят с занимаемой должности. На него было возбуждено уголовное дело, которое разрослось до 80-ти томов. Пять лет следствия...

Было и такое, что Рудаков позвонил и пригрозил: «Снимите свою кандидатуру, а то...». Аброл-ана стоял на своем.

Тогда министр начал настаивать против Кахарова людей из ЦК республики. Перед выборами в одной из местных газет появилась статья прокурора Ткаченко с клеветой на Кахарова. Объявив его больным, уложили в больницу. Заставили напи-

Неимоверно тяжкий труд выпал на долю Абрولا Кахарова. Но в этом деле он нашел себя, оно давало ему наслаждение. Только до боли бывало обидно, когда твой честный труд перечеркивают клеветой и гонениями... Аброл-ана сам из Джамбула, физически здоровый, крепкий мужчина, его нелегко было сломить. И он выдержал, ему помогли друзья, товарищи, ученики. Абрولا Кахарова пригласил на работу директор Ташкентского института усовершенствования специалистов и руководящих кадров Махмуд Болабеков. Сначала он работал зав. кафедрой, а в скором времени стал заместителем директора института. За это достался и И. Балабанову, полгода его не оставляли в покое.



сать заявление о снятии своей кандидатуры... Но Аброл-ана гордится тем, что «Узбекзолото» сегодня возглавляет один из наиболее способных его учеников — Хасан Эргашевич Эгамбердыев, который преклопается перед своим учителем. Любовь к своей профессии не дает покоя Абролу-ана и он просит

НА СНИМКАХ: справа — заведующая кассой по приему золота Марджанбулакского рудника В. А. Каримова, слева зам. директор «Узбекзолото» Анвар Шакаров беседует с американскими специалистами Виктором Моргенштерном и Крисом Артуром. Фото Садыка МАХКАМОВА.



# ЧАСТИЧКА КАЗАНИ В ТАШКЕНТЕ

Несколько лет назад в Узбекистане начали организовываться национальные инициативные группы, которые впоследствии стали официально зарегистрированы центрами. Только в Ташкенте их сегодня насчитывается более тридцати. Двухлетнюю годовщину с момента создания недавно отметил один из них — Татарский общественный культурно-просветительский центр.

УЗНАВ, ЧТО ЧЛЕНЫ этого центра собираются еженедельно по пятницам, решил попасть туда, никого не предупредив. Хотелось побывать на самой обычной рядовой встрече. И вот в теплый мартовский вечер захожу в здание, перед которым еще не снята табличка «Музей дружбы народов». Именно здесь расположились почти все национальные центры, созданные в Ташкенте.

В небольшом, но уютном зале собралось человек сорок — люди разного возраста, немало молодежи. До начала заседания есть еще время — собравшиеся тихо переговариваются друг с другом: слышна татарская и русская речь. Не нужно при входе представлять пропуск, никто не отмечает присутствующих. Некоторые пришли с детьми — видимо, не с кем было оставить дома, а пропустить мероприятие не хочется. Раздают свежие татарские газеты и журналы, только что полученные из Казани. В общем, никакой заорганизованности — раскованная полудомашняя обстановка.

Заседание началось с приходом председателя центра Г. З. Нуриахмета. Забегая вперед, скажу: не пришлось жалеть о затраченном времени — было там довольно интересно и познавательно, а в некоторые моменты дискуссий трудно было удержаться, чтобы не вступить в спор.

Например, обсуждали телефильм «Билет в Казань», показанный недавно по ЦТ. (Я очень сожалел, что не видел его). Мнение всех выступавших — фильм тенденциозный, необъективный, в искаженном виде показывающий те процессы, которые идут сегодня в Татарстане. Люди говорили с возмущением о том, что эта негативная линия прослеживается и в других центральных средствах массовой информации. Было принято заявление с осуждением подобной практики. Его решили направить в газеты, издающиеся в Казани.

Вурные дебаты вызвал вопрос о предстоящем в Татарстане референдуме о независимости. Многие считают, что в нем должны принять участие и татары, проживающие вне своей исторической родины. «Голос более 500 тысяч татар, живущих в Узбекистане и твердо стоящих «за» суверенитет и независимость Татарстана.

должен быть учтен на референдуме» — таков лейтмотив большинства выступлений. Не знаю, как с юридической точки зрения, но с организационной и финансовой — вопрос этот архисложный. Поэтому пока решили ограничиться сбором подписей в поддержку независимости.

Но, конечно, не политикой единой живет татарский центр. Очень интересным, например, было выступление археолога Т. Жуковой, рассказавшей о быте и укладе жизни татар, населявших Туркестан в середине XIX века. Строитель Шамиль Бижбулатов читал собравшимся свои стихи. Гость из Китая Ильдан Булат рассказал о деятельности татарского землячества в Харбине, о жизни соплеменников в КНР.

Ну, а самой интересной в этот вечер была встреча с гостями из Москвы — президентом Исламского культурного центра А. Ниязовым и его заместителем Мухаммадом Саидом. Они приехали в Ташкент на курултай мусульман, и, несмотря на занятость, нашли время, чтобы посетить татарский центр. Гости проинформировали собравшихся о работе, проводимой Исламским культурным центром, пригласили на праздник «Ураза-байрам», который пройдет в Кремле 15 апреля, подарили центру несколько экземпляров Корана, поэтический перевод которого осуществил на русский язык Мохаммад Саид.

После завершения вечера попросил Г. З. Нуриахмета рассказать о целях и задачах татарского общественного центра.

— Если вкратце, — сказал Галишан Закирянович, — то наша программа следующая: возрождение национальных и культурных традиций среди татар, проживающих в Узбекистане, пропаганда дружбы и добрососедских отношений с другими народами, правильное информирование о событиях в Татарстане, о жизни татарских землячеств во всех концах СНГ и за рубежом. Может возникнуть вопрос: насколько правомерно говорить о возрождении? Для ответа на него приведу такие факты. До революции в Туркестане издавались 2 газеты, 3 журнала, действовало 25 татарских школ, был Ташкентский татарский институт просвещения... Куда это все подевалось? Неужели таковы плоды ленинской национальной политики? Действительно, последняя татар-

ская школа закрылась в Узбекистане в 1955 году. И это при значительном увеличении татарского населения...

Но именно в этом вопросе активности центра за короткое время успели немало сделать. Благодаря их стараниям в 40 классах ташкентских школ открыты курсы по изучению татарского языка. Такие же группы организованы и в некоторых детских садах столицы Узбекистана. При самом центре также проводятся занятия по изучению родного языка.

— Наш центр — уже не городской, а всеузбекский, — продолжает Г. Нуриахмет. — Мы координируем работу татарских центров в Алматы, Самарканде, Фергане, Андижане и других городах Узбекистана, оказываем помощь, консультируем по всем вопросам. Есть у нас контакты с татарскими землячествами в Австралии, Турции, Японии, Польше. Ну и, конечно, самые тесные дружеские связи установились у нас со Всесоюзным татарским общественным центром в Казани.

К сказанному Г. Нуриахметом о деятельности татарского центра можно немало добавить. Здесь создан театр-студия под руководством Риммы Катеевой. Поставленные ею спектакли «Берегче театр» Камала и «Галиябану» Файзи были тепло приняты зрителем. Регулярно проводятся встречи в «Клубе знакомств». При содействии активистов центра организованы праздники «Сабантуй», «Рамазан». Набирает обороты Ассоциация делового сотрудничества, которой руководит Хабибулла Нуруллин. Есть надежды, что ее деятельность поможет улучшить материальное положение центра. В общем, работа проводится огромная — не для отчета, не ради галочки — ради людей.

Усилиями энтузиастов, кроме перечисленных ранее, можно назвать врача Альфию Халикову, таксиста Шахидуллу Зайнутдинова, поэта Адхата Сянегула, художника Чингиза Ахмарова и многих других — татарский центр живет полнокровной интересной жизнью.

...Если вы захотите на некоторое время очутиться в Татарстане, не обязательно приобретать билет в Казань. Можно просто прийти в Татарский общественный культурно-просветительский центр в Ташкенте. Здесь услышите родную речь. Приобретете газеты и журналы, издаваемые в Казани, Уфе, Набережных Челнах. Сможете обсудить те же проблемы, которые обсуждают в столице Татарстана, узнать самые последние новости из Казани из уст очевидцев. И, в конце концов, просто интересно поведете время! Ильдар МУДАРИСОВ.

самодельный ансамбль народной песни и танца имени Мирзо Бабура.

Репертуар нового творческого коллектива разнообразен. В него вошли фольклорные напевы минувших эпох, произведения современных узбекских композиторов, эстрадные песни. Мастерство самодеятельных артистов уже аплодировали сотрудники и пациенты многих больниц, поликлиник, родильных домов. В планах ансамбля — посещение с концертами лечебных учреждений соседних областей.

## «ЗДРАВСТВУЙ, ВЕСНА!»

«Салем, бахар!» — так назывался смотр народного творчества, прошедший в Каракалпастане. В нем приняли участие художественные коллективы районов, городских домов культуры, самодеятельные артисты из колхозов и совхозов республики. Итоговый концерт состоялся во Дворце искусства Нукуса в первые дни весны. Его разнообразная программа стала для многочисленных зрителей как бы экскурсией в мир национальной культуры края. (Корр. УзА).

# НАВРУЗ—

## ОБЩЕНАРОДНЫЙ ПРАЗДНИК

Политисполком Центрального Совета Народно-демократической партии Узбекистана на своем очередном заседании одобрил мероприятия редакции газеты «Узбекистон овози» по широкому освещению в 1992 году праздника Навруз и инициативу Ташкентского областного совета НДП Узбекистана о проведении народного праздника Навруз в Ташкентской области. НДП Республики Каракалпакстан, областным и Ташкентскому городскому советам предложено поддержать данные мероприятия и инициативу, развернуть организационно-политическую работу по организации праздника Навруз на местах.

В обращении Ташкентского областного совета партии особо отмечается, что Новый год — Навруз приносит в дом каждого из нас новые радости и надежды. Это светлый и праздничный день, позволяющий нам проявить себя, свои истоки. Поэтому мы отмечаем этот праздник как олицетворение любви, дружбы, счастья, братства и труда.

Накануне праздника Навруз целесообразно провести месячники по озеленению и благоустройству. По древнему обычаю нашего народа в этот период ремонтируются дома, благоустраиваются и приводятся в порядок дворы, очищаются улицы, площади и скверы, в садах и парках обрезаются сучья деревьев и кусты, закладываются новые сады, высаживаются саженцы.

Необходимо шире разъяснять молодежи подлинное значение Навруза путем восхваления труда и труженика. Целесообразно проводить

в это время дни памяти и милосердия, помнить усопших, организовывать хаша-ры, благоустраивать кладбища, приводить в порядок святые места. Необходимо оказать материальную и моральную помощь пожилым и престарелым, инвалидам и одиноким, сиротам и малообеспеченным семьям. Хорошие результаты в этом плане, несомненно, могут дать встречи молодежи с ветеранами труда.

Политисполком ЦС НДП Узбекистана рекомендовал создать при партийных советах Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента инициативные группы по проведению праздника Навруз, в целях оказания на местах материальной помощи малообеспеченным, многодетным семьям, калекам, сиротам, беспризорным, престарелым людям организовать благотворительные фонды пожертвований Навруз, открыть расчетные счета в соответствующих банках.

## НИКТО НЕ ОСТАНЕТСЯ В СТОРОНЕ

Приближается праздник Навруз — Новый год. Сегодня готовятся к этому дню в каждой области, районе, кишлаке, в каждом доме. Нас радует то, что Политисполком Центрального Совета НДП Узбекистана были одобрены мероприятия наших коллег — газеты «Узбекистон овози» в честь Навруза, инициатива Ташкентского областного партийного совета по организации этого праздника в области.

Никто не должен быть в стороне от хлопот, связанных с подготовкой к этим веселым дням. Вот и коллектив нашей газеты разработал совместно с областным партийным советом подобные мероприятия и начал их осуществлять. На днях на страницах нашей газеты были опубликованы статья и стихи Шукрулло Матвалиева — инвалида, проживающего в совхозе «Ленинград» Комсомольского района. Коллектив нашей редакции в связи с празднованием Навруза взял шефство над талантливым поэтом и перечислил ему 1000 рублей из фонда милосердия. Газета и впредь будет шефствовать над этим юношей. И не только над ним. В области мы выявили талантливых, но нуждающихся во внимании 22 человек. Пишем о них в газете, призываем коллективы предприятий и организаций брать над ними шефство.

Перед праздником усили-

ла свою деятельность комиссия по милосердию при областном совете НДП. Редакция принимает активное участие в работе комиссии. Собираются средства в помощь сиротам, нуждающимся одиноким людям, получающим пособия, бедным семьям. К примеру, члены Народно-демократической партии недавно перечислили месячную заработную плату в фонд милосердия. Работники горпищеторга перечислили 3 тысячи, а коллектив производственного швейного объединения — 5 тысяч рублей. В настоящее время в городском фонде милосердия уже более 20 тысяч рублей. В канун Навруза они будут распределены нуждающимся, детским домам, бедным семьям.

Еще об одном добром деле. Предприятие областной электросети обеспечивает интернат № 27 для детей-сирот бесплатной электроэнергией. А Гулистанская районная торговая база купила для этого же интерната автомашину марки «ГАЗ-66» за 100 тысяч рублей.

Редакция в честь Навруза намерена активно участвовать в озеленении, благоустройстве домов, дворов, улиц. О ходе подготовки к празднику газета пишет в каждом номере.

Мы сделаем все, чтобы праздник Нового года прошел успешно.

Д. УМАРКУЛОВ,  
гл. редактор газеты  
«Сырдаре хакикати».

## НОВОСТИ КУЛЬТУРЫ

### ЗВУЧАТ АФГАНСКИЕ МЕЛОДИИ

Концертная группа из афганской провинции Джаузджан начала турне по Сурхандарьинской области. Она представляет афганское культурное общество имени Алишера Навои. В составе группы известные в своей стране певцы Мулла Ташмухаммад, Мухаммад Дармон, Яхья Хафизы, другие популярные исполнители. Гости из Афганистана начали выступления с города Денану, Сариясийского и Узунского районов. В канун 8 марта, вместе с местным ансамблем народного танца «Согдиана», зарубежные артисты примут участие в праздничных концертах, которые состоятся в Термезе.

Гастроли афганских артистов проходят в рамках программы культурных связей между Узбекистаном и Афганистаном. В соответствии с этой программой в конце минувшего года концертная бригада творческой молодежи из Сурхандарьинской области с успехом вы-

ступала в провинциальных центрах Мазари-Шарифе и Шибиргане, а также в Кабуле.

### ПРЕМЬЕРА — НА МЕСТЕ СЪЕМОК

В клубе совхоза «Россия» Нукусского района состоялась премьера нового цветного документального фильма «Россия» в центре Каракалпастана», снятого на киностудии «Каракалпакфильм». Труженики хозяйства — герои кинорассказа — не только увидели себя в этот вечер на экране, но и обсудили новые работы документалистов. В обсуждении участвовали создатели ленты — автор сценария, школьный учитель и писатель Амангельды Халмуратов, режиссер Дамир Абдимурадов и оператор Калбай Исаков.

### ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ АНСАМБЛЬ МЕДИКОВ

Заявки на проведение культурных мероприятий из лечебных учреждений области стали поступать в... клинику Андижанского государственного медицинского института. Здесь создан

# С наступающим праздником, дорогие женщины!

Расул ГАМЗАТОВ

## АХ, ЖЕНЩИНЫ!

Пока не знал, не знал я вас,  
Я жил на берегу ручья.  
С тех пор, как вас узнал — тотчас  
В поток бурлящий прыгнул я.  
Поток тот беспощаден был,  
Трепал, швырял, о скалы бил...  
Ах, женщины, вах, женщины,  
Все те же, те же женщины!

Пока не знал, не знал я вас,  
Я только грелся у огня.  
Но имя услышал — тотчас  
В жар, в пекло бросило меня.  
С тех пор огонь мне сердце жжет  
И дни, и ночи напролет...  
Ах, женщины, вах, женщины,  
Все те же, те же женщины...

С друзьями преданными я  
Жестоко ссорился не раз,  
И верные мои друзья  
Со мной растались из-за вас.  
Порою не пожму руки,  
Порой сжимаю кулаки...  
Ах, женщины, вах, женщины,  
Все те же, те же женщины,  
Один другого — стыд и срам! —  
Столкнул с дороги из-за вас.  
Сам на дороге трудной к вам  
В ловушку попадал не раз.  
И ревновал. И горевал.  
Бывал убитым наповал...  
Ах, женщины, вах, женщины,  
Все те же, те же женщины...

Считается в горах у нас:  
Мужчине ревность ни к чему!  
Но это доказать подчас  
Нельзя ни сердцу, ни уму.  
Осанка, стан, улыбка, взор...  
Быть не ревнивым? Что за вздор!  
Ах, женщины, вах, женщины,  
Все те же, те же женщины!

Едва кивнете головой,  
Взбегая по ступенькам вверх —  
И становлюсь я сам не свой:  
И — вспыхнул свет, и свет померк...  
Вы дальний мой и ближний свет,  
До смерти ж мне и дела нет!..  
Ах, женщины, вах, женщины,  
Все те же, те же женщины!

Порой на вас я разозлюсь —  
И сам терзаюсь выше сил...  
Любовью разбудил я грусть,  
Любовью свой покой убил...  
Как схожи вы в своей красе,  
Какие разные вы все!  
Ах, женщины, вах, женщины,  
Все те же, те же женщины!

Не тысячу ли из-за вас  
Я бед и радостей сменил?  
Вы изменяли мне не раз,  
А я всегда вам верен был!  
И чем ругают вас дружной,  
Тем вы желанней и нужней,  
Ах, женщины, вах, женщины,  
Все те же, те же женщины!



Рузимат ДАМИНОВ

## МИЛЫЕ МАМЫ

Весь мир в твоём сердце,  
как в зеркале, вижу.  
С годами любовь к тебе  
стала сильнее,  
ведь я для тебя буду  
вечно мальчишкой,  
Хотя голова уже снега  
белей.  
Милая мама, ты нежность  
и радость.  
Сердце твоё — как  
весенний бутон.  
Ты улыбнешься — и где  
она, старость? —  
Вижу красавицу прежних  
времен.  
Слышу душою слова  
колыбельной  
О негасимой счастливой  
звезде.  
Ты — это чуткое  
сердце вселенной  
К боли чужой и грозной  
беде.  
Милые мамы, поют  
о вас песни  
На языках всех народов  
Земли.  
Милые наши, бесценные,  
если б  
Вашим теплом дорожить  
мы могли...  
г. Чирчик.



Приятного аппетита!

## СЕКРЕТЫ УЗБЕКСКОЙ КУХНИ

(Хозяйке на заметку)

### ТЫКВА НА ПАРУ

Спелую тыкву очистить от кожуры и семян, нарезать крупными кусками, промыть в проточной воде и посыпать мелкой солью. Положить тыкву в паровую кастрюлю (какан) и варить на кондиционном пару в течение 30—35 минут. Готовую тыкву сложить в тарелку, смазать топленным маслом и охладить. Подавать на завтрак или ужин.  
На 1 кг тыквы щепотка соли, 100 г масла.

### МОЛОЧНАЯ РИСОВАЯ КАША С ТЫКВОЙ

В слегка подсоленной кипящей воде отварить рис до полуготовности, затем залить молоком, положить тыкву, нарезанную крупными кусками, и варить, часто помешивая, до готовности риса.

Когда разварятся рис и тыква, снять кастрюлю с огня, дать постоять под закрытой крышкой 7—10 минут. Затем кашу разло-

жить на блюдо или на порционные тарелки, а на середину положить кусочки топленного или сливочного масла, по вкусу можно посыпать сахарным песком.  
На 500 г риса 1,5 литра молока, 300 г тыквы, 100 г топленого (сливочного) масла, сахар по вкусу.

### ОШКОВОК САМСА

Замесить дрожжевое тесто, в которое пойдёт, разделить на шарики величиной с грецкий орех, раска-

тать на тонкие круглые лепешечки.

Выбрать спелую тыкву, очистить от кожуры и семян, нарезать мелкими кубиками. Также нарезать сало, лук порубить, соединить все продукты, посыпать солью, сахаром, перцем и все хорошенько перемешать. Оформить пирожки в форме полумесяца и выпекать на предварительно смазанном противне духовки.

На тесто: 1 кг муки, 2 стакана воды, 2 чайные ложки соды, 50 г дрожжей.

На фарш: 1,5 кг тыквы, 500 г лука, 150 г внутреннего сала, 1 столовая ложка сахарного песка, по 1 чайной ложке соли, молотого перца.

### ШИРКАВАК

Спелую тыкву нарезать кубиками, удалить семена, очистить от кожицы, сполоснуть в холодной воде и опустить вместе с перебранным и промытым рисом в кипящую подсоленную воду (1 л) и варить до полуготовности. Затем налить молоко и варить 20—25 минут до готовности риса.

Сняв кастрюлю с огня, заправить содержимое топленным маслом, закрыть крышкой и дать постоять несколько минут, затем разлить в касы и подать на стол.

На 200 г тыквы 1 стакан риса, 3 литра молока, 100 г топленого масла, соль по вкусу.

## Свое здоровье

### я «сделал» сам

Когда в среднем возрасте у меня обнаружилось сразу несколько заболеваний, я понял, что тут нужны мои собственные усилия, что ни один врач не сделает для моего здоровья больше, чем я сам.

Собрав всю свою волю, я испытал на себе Йогу и голодание, моржевание и гимнастику фараонов, разные виды массажа, лечение травами и медом, систему П. К. Иванова и многое другое. Кое-что делал неправильно, чем вредил здоровью, бросал занятия и начинал снова.

Постепенно я избавлялся от «букета» болезней, ко мне возвращалась жизненная активность, бодрость, улучшилось настроение. Возникло желание реализовать «культурную программу» — ходить в театр, кино, музей, выставки, экскурсии. Сейчас я практически здоров, энергичен, работоспособен — мое здоровье я «сделал» сам, выстрадал его.  
Анатолий МЕДВЕЦКИЙ,  
врач.

### ОШИБКИ В НАШЕМ ПИТАНИИ

1. Некоторые люди едят слишком много.
  2. Другие слишком жирно.
  3. А многие слишком сладко: в течение дня, особенно при просмотре телепередач, сосут конфеты, пьют сладкий чай, без конца что-то жуют.
  4. Они пренебрегают «живой» пищей — овощами, фруктами, зеленью, орехами, молоком, почти не едят рыбу и совсем редко яйца; злоупотребляют жареным, печеным, вареным, тушеным, консервами, припосадами, солениями и маринадами, мучными изделиями.
  5. Чтобы сбавить вес, некоторые едят 1—2 раза в день, делая большие перерывы в питании. Надо есть 4—5 раз в день. Ночной перерыв — не менее 12 часов.
  6. И почти все едят очень быстро, а надо 25—30 минут, так как именно за это время происходит насыщение.
- Вот советы тем, кто желает исправить эти ошибки, наладить свое питание.
1. Садясь за стол, скажите себе: «Я прекрасно контролирую свое питание, я остановлюсь вовремя, чтобы не переест. Лучше уж недоесть».
  2. Ешьте на 8—10 минут дольше обычного, хорошо пережевывая пищу.
  3. Выбирайте наименее калорийные блюда из предложенного меню. Поменьше жирного, мучного, сладкого, побольше салатов, свежих овощей, фруктов, зелени.
  4. Откажитесь от соусов и приправ, чтобы съест меньше.
  5. Подавайте пищу в маленьких тарелках, готовьте в маленьких кастрюлях.
  6. Не обязательно съедать всю порцию, достаточно и половины.
  7. Делайте паузу в еде (можно позвонить по телефону, что-то записать, куда-то выйти и т. п.).
  8. Не разговаривайте во время еды, не смотрите телевизор, не читайте.
  9. Вздвигайтесь по утрам натощак не менее 1—2 раз в неделю.
  10. Проводите раз в неделю разгрузочный день.

Учредителя: Политисполком  
Центрального Совета  
Народно-демократической  
партии Узбекистана  
и журналистский коллектив газеты  
«Узбекистон овози».

Главный редактор  
Р. РАХМАНОВ.  
Редактор еженедельника  
А. САИДОВ.

Адрес редакции: 700000,  
ГСП, ул. Ленинградская, 32.  
Тираж 10 тысяч.  
Заказ № Г-50.

Издательско-полиграфический  
концерн «Шарк»  
Республики Узбекистан.